

不确定的世界如何才有安全感？

本报记者 严瑜

合作共赢而非零和博弈

分析当前国际安全形势，一个令人遗憾的现象是，距离冷战结束已近30年，一些西方国家仍然固守冷战思维，热衷零和博弈，习惯于从竞争和对抗的视角看待世界。

一个简单的例子，在今年年初发布的多份报告中，美国政府认为身处一个充满“竞争”的世界，并将中国和俄罗斯视为战略竞争对手。这让不少美国国内媒体都忍不住直呼：“冷战思维不合时宜！”

更令人遗憾的是，这种因为莫名“不安全感”而走零和博弈老路的行为，其结果是让世界更不安全。

“世界在变得越来越糟糕。”塞尔维亚国防部长亚历山大·武林日前在第八届北京香山论坛上如是说。在他看来，国际社会不应再回到弱肉强食、以暴制暴的旧轨道上，而应寻求互利共赢的最大公约数。

俄罗斯外长拉夫罗夫近期在第73届联合国大会发言中也指出，某些西方国家为了一己野心，不惜采取政治讹诈、经济施压、动用强权等手段，使全球不得不付出高昂代价。

“当前的世界应该是一个多元文化、多元宗教并存的世界。然而，长期以来，西方一直将自身的宗教文化、意识形态强加给其他国家。这是世界动荡不安、安全形势恶化的真正乱源所在。”中国现代国际关系研究院院长特别助理李伟在接受本报记者采访时分析称。

当然，面对困局，解决方案不止一个。不同于西方固守老路，中国提出了更有智慧、更为包容的新方案——构建人类命运共同体、共同建设“一带一路”。

“这两项中国倡议是解决当前国际社会面临问题的最好方案。”李伟指出，构建人类命运共同体理念将整个人类的命运联系在一起，允许多元文明、多元宗教的存在，并在此基础上构建共同的利益。建设“一带一路”倡议则弘扬了中国自古以来坚持的互通有无、合作共赢的古丝绸之路精神，走出一条不同于西方殖民主义道路的新路。

“当下国际安全挑战依然严峻，需要各国合作共管的议题层出不穷。在此背景下，一味强调竞争是自私的、短视的、无益的。”战略支援部队信息工程大学洛阳校区外军研究中心主任闫桂龙向本报记者指出，合作共赢已经成为国与国之间务实交往的指导原则，也是国际关系的共识。

正因如此，中国倡议在国际社会“圈粉”无数，并被越来越多国家视为推动世界和平与安全的最优选项。

“中国提出的愿景，包括平等、互相尊重、小国和大国都可以实现共同的繁荣，这是我们大家都希望看到的，也是我们大家共同的目标。”新加坡国防部长黄永宏在北京香山论坛上说。

同来参会的俄罗斯国防部副部长亚历山大·福明也表示，俄方特别关注中国提出的构建人类命运共同体理念，因为这事关平等、和平稳定、互信的合作关系。

环球热点

身处一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代，如何让自身以及整个世界更有“安全感”？这是当下每个国家无法回避的战略课题。

是合作共赢还是零和博弈？是多边主义还是单边主义？是结伴还是结盟？面对截然不同的方向，世界该往何处走才更安全？在日前举行的第八届北京香山论坛期间，本报记者采访多名中外专家，请他们分析支招。



图为中外代表参加第八届北京香山论坛开幕式。

谢明摄

多边主义而非单边主义

近一两年来，全球单边主义抬头，挑战多边主义，令全球经济增长和经贸合作不堪其扰。事实上，在国际安全领域，多边与单边的较量同样存在，并且日益凸显。

5月，美国总统特朗普宣布，美国将退出伊朗核协议，并重启对伊全面经济制裁。这一消息令全球政经局势蒙上一层浓重阴霾。

“伊核协议是经联合国安理会正式批准的国际协议，也是多边核不扩散努力取得的一个来之不易的成果。然而，美国基于自身中东政策的考量，单方面退出协议，致使整个核不扩散进程出现重大倒退，体现出单边主义对多边安全的伤害。”中国军控与裁军协会副会长兼秘书长杨翊向本报记者分析称。

令人担忧的是，类似的单方“退群”行为不是个案。不久前，美国又宣布将退出《中导条约》。世界即将迎来新一轮军备竞赛的忧虑应声而起。

越南国防部长吴春历在北京香山论坛上发言时指出，近来国际安全形势出现的变化“超出了所有人的想象”。“联合国宪章和国际法并没有得到遵守，自私自利的行为以及单边主义有所抬头，给国际安全治理带来了挑战，也给联合国和多边机制带来了挑战。”

多边还是单边，世界究竟该往何处走？这个严峻的问题，答案其实不言自明。

“一些西方大国总想什么事情都自己说了算，不尊重别国利益，这种单边主义的做法在当今国际社会肯定是行不通的，也不是长远之计。”中共中央党校(国家行政学院)国际战略研究院院长刘建飞在接受本报采访时指出，国与国的交往要实现合作共赢，就应摒弃单边主义，践行多边主义。“单边主义往往导致强者的单向获益和零和博弈。”

纵观全球，多边主义推动地区乃至全球安全治理的案例比比皆是。作为东南亚区域国家的多边合作机制，东盟就在管控亚太地区冲突方面发挥着重要作用。中国与东盟的安全合作也在不断深化。一些分析认为，中国与东盟刚刚举行的首次海上联合军演，就是中国与东盟多边防务合作的一个重要成果。

“加强国际安全治理，我们必须要加强合作的机制和制度，多边机制不仅能够带来共同发展的机遇，也能够促进分歧、争端和争议的解决。”吴春历认为，中国一直积极支持东盟主导的安全合作机制。“促进与中国的全面合作是东盟的共同立场。”

美国东西方研究所亚太项目副总裁乐如在接受本报采访时也认为：“多边主义将继续发挥作用。各国之间的交流是非常重要的，只有交流才能加深彼此之间的了解。多边机制为各国提供了一个沟通的渠道，如果没有这样的渠道，世界将变得更为混乱。”

结伴同行而非结盟排外

很长一段时间里，结盟是一些西方国家获得“安全感”的不二选择。然而，结盟是否真能为世界带来安全？

“首先找到对手和敌人，之后拉帮结派搞同盟，一些西方大国现在还是这个做法，这在某种意义上就是强权。”刘建飞分析称，在国际关系史上，自西方主导国际秩序之后，一直是结盟与对抗并行。“那种针对第三方的结盟，尤其是军事同盟，往往是基于更大范围的对抗，实际是将盟内国家与盟外国家区别对待，并不利于世界和平与稳定。”

当下，这种搞团团伙伙的行为仍不少见。例如，在亚太，美国近几届政府先后提出重返亚太战略、“印太”战略等，其目的无非通过盟国抱团，扩大在这一地区的影响力与主导权，而结果是给亚太地区安全带来严重威胁。

前不久，美国国务卿蓬佩奥赴新加坡出席东盟系列会议，再次试图将东盟国家拉进“印太”战略的小圈子。不过，这一次，如一些外媒所言，美国的战略遭到东盟成员国一致的“冷淡回应”。

美国“碰壁”的原因很简单。美国《国家利益》网站此前就曾指出，“印太”战略对亚洲来说意味着分裂，而这一地区的国家显然将从合作而非对抗的关系中受益。

“以西方为主导的现有国际秩序存在太多排他性。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年在接受本报采访时指出，与之形成鲜明对比的是，中国在维护区域安全、构建区域秩序时，从来都是寻求建立战略伙伴关系，而不是针对第三方的结盟。“例如，中国倡导成立的上合组织就不是针对任何一方，而是相关国家一起解决共同面临的问题。”

俄媒曾刊文盛赞上合组织的“不结盟模式”，指出把一个地区联合起来，并支持这些国家希望保留的特点，这是上合组织在构建当代国际关系新模式上的一种新尝试。

在今年6月举行的上合组织青岛峰会上，中国国家主席习近平首次系统性提出弘扬“上海精神”的“五观”，其中包括共同、综合、合作、可持续的安全观。

“习近平主席强调新安全观，我认为所谓‘新’，就是强调合作对话、共同发展，而不是制造敌人。”郑永年指出，这真正符合了世界和平发展的潮流和需要。

闫桂龙也表示，国家之间在相互理解、相互合作的基础上，达成伙伴关系，促进共同发展，已被证明是行之有效的外交实践，这与国家结盟所内含的对抗思维有本质不同。

很明显，在这个时代，非友即敌的结盟理念已经彻底过时。“当下，国际关系民主化是一个潮流，也是联合国成立以来的一个显著变化，即国家无论大小一律平等，小国越来越积极地争取平等对话的权利。”刘建飞指出，未来，西方国家坚持的结盟倾向，和以中国为代表的发展中国家主张的结伴不结盟倾向，会有一个持续博弈的过程。但归根结底，中国理念更加符合世界潮流，终将被越来越多国家所接受。

中国水利工程协会：
以公益项目推进精准扶贫

水利扶贫在国家脱贫攻坚总体布局中占有重要地位。中国水利工程协会作为联系水行政主管部门、水利企事业单位和建设管理市场的桥梁与纽带，自成立以来，不忘社会责任，投身公益事业，以责任和爱心传递社会正能量。近年来，协会致力于扶贫公益事业，一批扶贫公益项目在新疆、青海、西藏等地落地。

2018年6月，中国水利工程协会与中国社会组织促进会共同发起成立了甘泉公益专项基金，以精准的政策导向和创新的工作机制，助力脱贫攻坚，探索精准扶贫的新模式。

千辛当头 寻找精准扶贫良方

中国水利工程协会立足自身专长和优势，在水利部、民政部的关心和支持下，凝聚合力、巧筑匠心、传递爱心，不断探索脱贫攻坚可行路径。

为了响应党中央提出的“精准扶贫”号召，进一步创新工作机制，凝聚社会力量，工程协会与中国社会组织促进会共同发起成立了甘泉公益专项基金，这是协会投身精准扶贫的创新之举，也是水利工程企业参与精准扶贫的重要平台。

中国水利工程协会每年从会费中列支不少于100万元投入甘泉公益专项基金；倡导9928家会员单位积极捐赠，共同致力于水利扶贫事业。目前，协会和118家捐赠企业、3名个人共为基金捐赠资金345.4万元。同时，协会以项目为载体，充分发挥协会跨行业、跨部门、跨地区和技术密集、人才荟萃、资源广泛等优势，积极协调水利企事业单位，为脱贫攻坚工作提供人才、技术支持。

新疆策勒县“甘泉”扶贫项目成为甘泉专项基金成立后服务精准扶贫的首个项目。“甘泉·策勒志愿扶贫项目”抓住教育扶贫这个切入点，投入资金探索“扶贫+助学”模式，招募策勒县111名贫困大学生为协会

青年志愿者，发挥他们懂中文与维吾尔语双语优势，利用暑假返乡时间，协助新疆水利厅驻村工作队工作。

精耕细作 扶贫先扶志

策勒县111名暑期返乡大学生成为中国水利工程协会青年志愿者，他们戴上“小蓝帽”，穿上志愿者服装，每天与驻村工作队队员、村干部一起，活跃在两个乡26个村。

针对策勒县不少农牧民的生产、生活方式还较为传统、封闭的情况，青年志愿者协助驻村工作队、村干部开展科学文化教育，传播科学思想和文明健康的生活方式。

由于策勒县水资源极度缺乏，青年志愿者通过精心策划、筹备，在博斯坦乡等乡村开展了节水小讲堂，组织当地儿童观看节水小视频，引导他们从小树立正确的节水意识和用水习惯，使孩子们在欢乐中了解到节水的重要性。

“甘泉·策勒志愿扶贫项目”专门为博斯坦乡、奴尔乡等村的1500名儿童每人捐赠了一套牙刷。与干部和村民一起开展“民族团结一家亲”联谊活动；宣讲国家悠久的历史、党的惠民政策，学唱爱国主义歌曲。

落地生根 铺就幸福路

“甘泉”项目的大学生志愿者每天与驻村干部一起挨家挨户走访，给一个个村庄带去可喜的变化——工作队有了好帮手，农牧民的文化素质有了提升，村委会也成了村民都喜欢去的地方。

“甘泉”项目的实施，让新疆水利厅各驻村工作队也感到，工作队的工作好做了，与村民的心贴得更近了。既提升了大学生的社会实践能力，也减轻了驻村工作队的工作压力，提升了基层工作成效。

甘泉公益专项基金在新疆、西藏、海南、重庆等地的扶贫公益项目正在深入推进中，为村庄改造主干排水系统、安装太阳能LED路灯、完善老年之家配套设施等实实在在的举措，为乡村振兴作出了积极贡献。同时，运用“互联网+”和“大数据”管理模式，为驻村工作队搭建建档立卡贫困户基础数据库，捐赠电脑、打印机、御寒冬衣及日用品和学具等。

“甘泉”项目的特点是变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫，激发志愿者的内生动力，让大学生在就业前参与社会实践；引导贫困群众用自己勤劳的双手，创造幸福美好的生活。

数据来源：中国水利工程协会



甘泉公益基金捐赠电脑、打印机等物资



“甘泉·策勒志愿扶贫项目”启动



志愿者在新疆策勒县开展节水护水公益活动